

## 数字赋能美好生活

# 善用AI关键词——“小白”也能写出好头条

□记者 王露 文图

“以前写一篇头条新闻，光找角度就要两个小时；现在用对AI提示词，1小时就能出一篇既有流量又有深度的稿子。”从业7年的文字编辑小玉，分享了她的“AI改写秘籍”，让在场的新人写手纷纷拿出了笔记本——她靠10个精准的AI提示词模板，把“别人的爆款”变成了自己的“头条利器”，甚至创下单月3篇“10万+”的记录。



## 从“抄作业”到“造爆款” AI提示词是新手“写作脚手架”

“新手写头条最容易踩的坑，是‘照搬原文’或‘自说自话’——要么侵权，要么没人看。”小玉拿起一篇某平台的爆款《“95后”女生开社区食堂，3个月回本》，现场演示了她的“提示词改造法”：“这篇文章是当事人视角，读者看个新鲜就划走了，但头条要的是‘能引发讨论的内容’。”

她打开AI对话框，输入了“视角转换型”提示词：“请将这篇关于‘95后’开社区食堂的新闻，从当事人视角改写为行业观察者视角。要求补充2025年社区食堂的政策补贴标准，分析‘3个月回本’的可复制性，语言保持客观且带行业分析调性。”

5分钟后，AI输出的初稿标题变成了《“95后”女生社区食堂“3个月回本”：是个体运气，还是政策风口？》。“你看，原来的‘故事文’立刻变成了头条喜欢的‘争议性分析稿’。”小玉指着屏幕，“AI提示词的核心不是‘改写文字’，是‘重塑内容价值’——新手只要学会给AI‘下精准命令’，就能跳过‘找选题’‘搭框架’的门槛。”

## 新手须知 AI是工具，“人”是“爆款开关”

“不过，也别迷信AI——提示词是‘方向盘’，你得知道往哪开。”小玉补充了“避坑提醒”。她曾遇到新人用“丰富细节型”提示词改写新闻，结果AI补充的“人物心理活动”和事实不符，导致文章被投诉。

“我的经验是：AI负责‘执行’，人负责‘把关’——比如用‘价值增量型’提示词时，我会手动补充本地的最新数据；用‘情感调动型’时，会核对细节的真实性。”小玉说，“AI能帮你节省80%的体力，但剩下20%的‘内容灵魂’，必须自己来抓。”

有人问：“用这些提示词，是不是就能写出‘10万+’？”小玉笑着回答：“这些提示词是‘敲门砖’——它能帮你写出‘合格的头条新闻’，但真正的爆款，是你知道‘读者现在最想看到什么’。AI是工具，你的‘用户感知力’，才是真正的‘爆款密码’。”

## 实战3招 小玉的“头条提示词模板”

小玉分享了3个她高频使用的提示词模板，每一个都附带了“头条化改造案例”。

第一招，用“结构重组型”抓牢开头。“头条新闻的黄金3秒，开头必须有悬念。”小玉以一篇《某景区国庆游客量破10万》的通稿为例，展示了“结构重组型”提示词的威力：

“阅读下面这篇关于景区的文章，不要沿用‘数据-措施-总结’的结构，请为其设计‘悬念导入-核心矛盾分析-深层启示’的新结构。开头要立刻抓住读者：比如‘这个景区游客破10万，却有3成游客说不会再回来——问题出在哪？’，中间分析‘游客量与体验感的矛盾’，结尾点出‘景区流量转化的3个误区’。”

改造后的文章标题是《游客破10万，差评涨3成：景区“流量狂欢”的后遗症》，发布后半天就登上了本地头条热榜。“新手常犯的错是‘先讲事实再讲问题’，但头条逻辑是‘先抛冲突再挖原因’——这个提示词直接帮你把结构改成‘流量体质’。”

第二招，用“专业升维型”提升深度。“头条读者不缺‘新闻’，缺‘能帮他看懂新闻的分析’。”小玉以一篇《年轻人热衷“City Walk”（城市漫步）》的热点文为例，演示了“专业升维型”提示词：

“假设你是社会学专家，请用你的专业知识解读这篇关于‘City Walk’的新闻。在复述事件的基础上，加入‘后疫情时代城市空间社交需求’的理论分析，对比2019年‘打卡式旅

游’的差异，结尾提出‘City Walk流行背后的城市消费新趋势’。”

AI输出的文章里，出现了“‘城市漫步’本质是‘轻社交空间的需求补偿’——当长途旅游的‘不确定性’增加，年轻人转向‘熟悉城市里的陌生感探索’”这样的专业表述。“原本的‘热点跟风文’，立刻变成了‘能被自媒体转载的深度稿’。”小玉说，“新手不用懂社会学，只要在提示词里‘借AI的专业身份’，就能让内容自带‘权威感’。”

第三招，用“情感调动型”引发共鸣。“头条要的不是‘客观报道’，是‘读者愿意转发的情绪’。”小玉以一篇《独居老人学会线上买菜》的民生稿为例，用“情感调动型”提示词完成了“共鸣式改造”：

“将这篇关于独居老人学线上买菜的新闻，改写成能调动读者‘共情’的文章。调整用词的感情色彩：比如‘老人学会操作’改成‘72岁张阿姨盯着手机屏幕，反复试了8次才完成支付——她的‘线上第一课’，藏着独居老人的温柔与倔强’；突出细节：比如‘她把操作步骤写在笔记本上，字比平时大了3倍’；结尾加入评论：‘当我们习惯了一键下单，别忘了有人正在努力追上这个数字时代’。”

改造后的文章发布后，有读者留言“看哭了，想起我妈学用微信的样子”，转发量是原文的5倍。“新手写民生稿容易‘写得像通知’，但用这个提示词，AI会帮你把‘事实’变成‘有温度的故事’——而情绪，是头条传播的‘加速器’。”

### 于挖掘选题价值、传递人文温度。

新闻的核心永远是“人”与“真实”，AI能优化表达、提升效率，但无法替代对读者需求的洞察、对事实细节的核查。作为作者，既要善用技术工具拥抱变化，又要坚守职业初心——用专业视角解读时代，用有温度的文字连接人心。未来，愿在技术与人文的平衡中，写出更多有深度、有力量的好新闻。

记者 王露

## 数字应用场

## 垣曲县开展 短视频剪辑培训

近日，垣曲县乡村e镇联合社区服务中心走进各社区，开办短视频剪辑技能提升专题培训班，以实用技能赋能居民就业创业。

在杏林社区培训现场，学员一边聆听理论讲解，一边动手实践操作，学习氛围热烈。本次培训紧扣短视频行业人才需求，特邀专业讲师采用“理论讲解+实操演练+案例分析”模式授课。课程涵盖主流新媒体平台操作技巧，重点讲解镜头语言、转场特效、文案配音等实用技能，并结合本地生活服务类账号案例，解析流量变现逻辑，实用性极强。

垣曲县乡村e镇工作人员樊云龙介绍，后续将持续提供跟进指导，搭建交流平台，引导居民运用所学技能宣传家乡、对接电商，以数字技能为居民增收和乡村发展注入新动能。

记者 王露

## 微信新增 文档AI总结功能

“以前整理工作文档要逐字研读，现在微信一键总结，核心要点全掌握！”从事行政工作的李娜最近发现，微信电脑端新增的文档AI总结功能，让她的办公效率大幅提升。

据悉，微信此前已在电脑端、网页端上线“AI总结当前网页”功能，用户打开公众号文章等网页，点击右上角“总结”按钮，即可通过元宝网页获取AI归纳的核心内容。如今该功能进一步拓展至聊天场景，用户在微信聊天中接收或发送文档后，点击文档即可找到“总结”选项。

李娜以一份工作汇报进行测试后表示，AI总结逻辑清晰、重点突出，不仅能提炼核心信息，还可根据需求生成更简短或更详细的版本，甚至能归纳推理相关信息。该功能精准击中职场人信息处理痛点，尤其受到需频繁对接文档的打工人青睐。

记者 王露

## 华为发布新款系列手机—— 添彩数智生活 激活消费动能

运城晚报讯（记者 张国平 景斌）11月28日，央视大型直播晚会“鸿蒙星光盛典”举行，华为新机型再次引发关注。

11月25日，华为线上发布年度旗舰手机系列产品，包括Mate80系列、MateX7折叠屏及全场景新品等，主打技术创新与高端市场的突破。“华为这回是‘掀桌子’了。”看到Mate80最低4699元，在运城苏宁华为智能生活馆参加线下体验的市民王丽高兴地说，“肯定会掀起一轮年终消费热潮。”

业内人士将华为的新机型发布会定位“中国科技春晚”，主要原因在于其产品几乎全部应用国产技术，从自主研发的设计、工艺、软件，再到核心处理器，打造出了华为高端手机“中国芯”的更高站位。

据介绍，运城苏宁华为智能生活馆集3C数码、新能源汽车、全屋智能及售后服务等于一体，每个模块之间递进互补、相辅相成，构建起移动办公、影音娱乐、运动健康、智慧出行、智能家居五大生活场景，能够让消费者体验到万物间的智慧联动，感受到真正的“沉浸式+未来感”生活。

### 记者感言

此次采访，记者再次深切感受到技术对文字工作的革新力量。小玉的实战经验印证了：AI不是取代写作者的“对手”，而是赋能创作的“战友”。精准的提示词如同“文字催化剂”，既化解了新手“无从下笔”的困境，也让资深写作者从重复劳动中解放，专注